

# ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписка цвла на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ го-рода Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если пожаловать, предлагаются Губ. Вѣд. за трехмесячную плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ бѣть рассрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Этѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Гипографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.



№ 68.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## Содержание:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Высочайшое учрежденіе особое соображеніе о введеніи сельско-хозяйственной промышленности. Изявленіе благодарности. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Отчетъ о деятельности Вытегорского благотворительного общества. Маленькие бѣдѣ. Примѣры, достойные подражанія. Отечественная хроника. По Россіи. Къ войнѣ. Среди газетъ и журналовъ. Докладъ исполн. комиссии главы управлѣнія Россійскаго Общества Краснаго Креста. Объявленія.

## ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

## ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О предоставленіи лицамъ, окончившимъ курсъ въ высшихъ техническихъ учебныхъ заведеніяхъ, права на производство всякою рода строительныхъ работъ.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ промышленности, наукъ и торговли, законовъ и государственной экономии и въ общемъ собраний, разсмотрѣвъ представление Министра Народнаго Просвѣщенія о предоставлении лицамъ, окончившимъ курсъ въ высшихъ техническихъ учебныхъ заведеніяхъ, права на производство всякою рода строительныхъ работъ, мнѣніемъ положилъ:

Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній постановить:

1) Лица, окончивши курсъ въ с.-петербургскомъ техноло-гическомъ институтѣ Императора Николая I и въ харьковскомъ технологическомъ институтѣ Императора Александра III — съ званіемъ инженер-технologа и technologa, въ горномъ институтѣ Императорицы Екатерины II — съ званіемъ горнаго инженера, въ рижскомъ политехническомъ институтѣ — съ званіемъ архитектора, строителя, инженер-технologа и technologa, въ с.-петербургскомъ политехническомъ институтѣ — съ званіемъ инженер-металлурга и инженер-электрика, въ южно-славскомъ высшемъ горномъ училище — съ званіемъ рудничаго инженера и инженер-металлурга, въ Императорскомъ московскомъ техническомъ училищѣ — съ званіемъ инженер-механика, инженер-технologа, механика и technologa, въ Императорскомъ московскомъ инженерномъ училищѣ — съ званіемъ инженер-строителя и въ московскомъ сельско-хозяйственномъ институтѣ — съ званіемъ агронома-техника, а равно тѣ лица, кому предоставлены права, присвоенные окончившимъ курсъ въ поименованныхъ учебныхъ заведеніяхъ съ вышеизначенными званіями, пользуются правомъ производства всякою рода строительныхъ работъ и составленія проектовъ всякихъ зданій и сооруженій.

2) Означеніемъ въ статьѣ 1 правомъ пользуются также лица, окончивши курсъ въ упомянутыхъ въ той же статьѣ учебныхъ заведеніяхъ съ указанными въ ней званіями или получивши присвоенный симъ званіемъ права — до изданія настоящаго узаконенія.

Его Императорское Величество изложилъ мнѣніе Государственного Совѣта, 5-го марта 1904 г. Высочайше утвердить сознаніе и повелѣть исполнить.

(Прав. Вѣст. № 135).

## ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННОЕ ОСОБОЕ СОВѢЩАНІЕ О НУЖДАХЪ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.

Листъянка 1-го, 8-го и 22-го ноября 1903 г.  
(Продолженіе см. № 66).

Запись въ примѣненіи къ сельско-хозяйственнымъ работамъ въсѧкою мѣръ, принадлежащимъ къ фабрично-заводской промышленности для улучшенія положенія рабочихъ.

Съ другой стороны, было указано, что,

хотя, въ общемъ, условія труда въ сельской и фабрично-заводской промышленности и не представляютъ полной аналогіи, тѣмъ не менѣе, нельзя не признать, что работа собственно при сельско-хозяйственныхъ машинахъ имѣетъ значительное сходство съ работой на фабрикахъ и ставить рабочихъ не менѣе опасное для ихъ жизни и здоровья положеніе. Съ распространениемъ машинъ число несчастныхъ случаевъ въ сельскомъ хозяйстве увеличивается съ поразительной быстротою. Данныя германской статистики показываютъ, напримѣръ, что чило несчастныхъ случаевъ въ сельскомъ хозяйстве растетъ быстрѣе, чѣмъ во всѣхъ другихъ производствахъ<sup>1)</sup>. Далеко не полная и случайная свѣдѣнія по тому же предмету имѣющіяся въ Россіи, даютъ, однако, право сдѣлать выводъ, что и у насъ число несчастныхъ случаевъ въ сельскомъ хозяйстве весьма велико. Такое положеніе вещей дѣлаетъ необходимымъ принятие тѣхъ или другихъ мѣръ къ обезпечению здоровья и жизни сельскихъ рабочихъ при работахъ на сельско-хозяйственныхъ машинахъ, тѣмъ болѣе, что причиняемый рабочимъ уѣчъ весьма тяжко отражается не только на самъхъ рабочихъ, но и на ихъ семьяхъ и на сельскихъ обществахъ, къ которымъ они приписаны, ибо на послѣднихъ, по дѣйствующему закону (уст. общ. приз., изд. 1892 г. ст. 580—502), лежитъ обязанность прізрѣнія такихъ рабочихъ.

Выслушавъ эти соображенія и признавай, съ своей стороны, улучшеніе положенія сельскихъ рабочихъ весьма желательнымъ, Совѣщаніе полагало, однако, что въ настоящее время не имѣется достаточныхъ данныхъ для сужденія о томъ, въ какой формѣ разматриваемый вопросъ въ его цѣломъ могъ бы получить наиболѣе правильное разрешеніе. Тѣмъ не менѣе, Совѣщаніе не могло не признать заслуживающе самаго серьезнаго вниманія мысль о томъ, что положенный въ основу этого закона 2 июня 1903 г. о вознагражденіи фабричныхъ рабочихъ принципъ индивидуальной ответственности предпринимателя не соответствуетъ условіямъ нашего сельского хозяйства, слагающагося по преимуществу изъ мелкихъ хозяйственныхъ предпринимателей. Слѣдуетъ принять во вниманіе, что обеспеченіе участія уѣчныхъ рабочихъ, основанное на этомъ принципѣ, разматривается и въ примѣненіи къ фабричнымъ рабочимъ, какъ мѣра временная, переходная. При обсужденіи проекта назначеннаго закона въ Государственномъ Совѣтѣ, соединенные департаменты (журналъ соединенныхъ департаментовъ промышленности, наукъ и торговли, законовъ, гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и государственной экономіи 21 февраля—12 марта 1903 г. № 60) полагали, что введение обязательного страхования рабочихъ имѣло бы, конечно, значительная преимущества передъ нынѣшней личной ответственности предпринимателей. Одобрить означеній проектъ, департаменты выражаютъ

<sup>1)</sup> По даннымъ, приведеннымъ въ трудахъ Л. В. Скардина и А. А. Смирнова «Къ вопросу обѣ обезпечения рабочихъ отъ послѣдствій несчастныхъ случаевъ», въ 1890 г. въ Германии число несчастныхъ случаевъ во всѣхъ производствахъ за исключеніемъ сельского хозяйства, было 164.702; въ 1900 г. въ тѣхъ же производствахъ считалось 343.627 подобныхъ случаевъ, т. е. за 10 лѣтъ удвоилось. Между тѣмъ, въ сельскомъ хозяйстве, за тотъ же промежутокъ времени, число несчастныхъ случаевъ увеличилось не въ два, а въ три раза: въ 1890 г. это было 34.299, а въ 1900 г. достигло 110.713.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи, въ Уездныхъ и Городскихъ Населеніяхъ и у г. г. Столовыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ ст. постапной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, призванные погодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Олонецкая казенная палата, на основаніи ст. 136 положеній о государственномъ промышловомъ налогѣ, симъ извѣщаетъ лицъ, уплачивающихъ государственный промышловый налогъ по Повѣнѣцкому уѣзу и подлежащихъ платежу дополнительного промышловаго налога (раскладочнаго процентнаго сбора):

1) что извѣщенія о суммахъ сихъ сборовъ, опредѣленныхъ съ каждого изъ плательщиковъ на настоящій 1904 г., разосланы предсѣдателемъ Повѣнѣцкаго раскладочнаго присутствія 14-го июня сего 1904 года.

и 2) что плательщикамъ въ силу 137 ст. положеній о государственномъ промышловомъ налогѣ въ теченіе мѣсяца со дня настоящей публикаціи предоставляется подавать мѣстному раскладочному присутствію свои возраженія на раскладку.

Въ посадѣ Адамовѣ, Луковскаго уѣзда бывшими 2 мая пожаромъ уничтоженъ до тла домъ, въ которомъ помѣщалось Головское гимназіе управление со всѣми дѣлами, контролями, документами застрахованія строеній, журналами, книгами постояннаго народонаселенія и всѣмъ казеннымъ имущество.

Сообщая о семъ, Сѣдлецкое губернское управление просить о возобновленіи требованій, если таковыя остаются еще не исполненными со стороны означенаго гимназіального управлѣнія.

## Розыски.

Петрозаводское городское полицейское управление публикуетъ о розыскѣ и считаніи недѣйствительнымъ метрическаго свидѣтельства, утерянаго крестьяниномъ Петрозаводскаго уѣзу, Толвуйской волости, дер. Кошкиной, Петромъ Егоровымъ Ананьевымъ, выданного ему 27 апрѣля 1887 года за № 1936 Олонецкой духовной консисторіей.

## Продажа имѣнъ.

Олонецкое уѣздное полицейское управление объявляетъ, что 14 августа 1904 г., съ 12 часовъ дня, въ семь управлѣній, согласно указа Олонецкаго губернскаго правлѣнія отъ 26 марта сего года за № 691, назначенъ вторичные торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на продажу движимаго имущества, принадлежащаго Туломозерскому заводу общества «Сталь», а именно: 1) дровъ сосновой и еловой породы въ четвертовой длини 210 куб. саж. по 1 р. 60 к. за сажень на 336 руб.; 2) дровъ сосновой и еловой породы въ четвертовой длини 1555 куб. саж. по 1 р. 60 к. за сажень на 2488 р.; 3) бревенъ сосновой и еловой породы, длиною отъ 3 до 4 саж. и толщиною отъ 3½ до 8 вершковъ 2000 штуки на 400 р.; 4) досокъ сосновыхъ 1 дюймовыхъ, новыхъ, 900 штуки на 135 руб.; 5) огнеупорнаго кирпича длиною 10 верш., шириной 4 верш. и толщиной 1½ верш. 21300 штуки на 1065 р.; 6) того же кирпича 5100 штуки на 162 р.; 7) такого же кирпича длиною 5 верш., шириной 2 вершка и толщиной 1½ верш. 8200 штуки на 246 р.; 8) такого же кирпича длиною 18 верш. шириной 10 верш. и толщиной въ 1½ верш. 111 штуки на 30 руб.; 9) того же кирпича длиною 5 верш., шириной 2½ верш. и толщиной въ 2 верш. 400 штуки на 40 р.; 10) такого же кирпича 6-ти граничной формы и толщиной въ 1½ въ 450 штуки на 31 р.; 11) такого же кирпича

## Изъявление благодарности.

Объявляю благодарность Острѣчинскому, Петрозаводскому уѣзу, волостному писарю Кашурину, за добросовѣстные и успѣшные труды его по завѣдыванію общественной хлѣбной торговли, открытой Острѣчинскимъ сельскимъ обществомъ, на мѣрской своей капиталь, съ цѣлью продажи населенію муки по заготовительной ценѣ.

(Прав. Вѣст. № 133).

## Движеніе по службѣ.

По Олонецкой Казенной Палатѣ.

Канцелярскій служитель Пудожскаго казначейства Павелъ Калустинъ съ 16 сего юна назначенъ бухгалтеромъ 2 разряда того же казначейства.

длиною 6 верш. шириной 3 вершка и толщиною 1½ вершка 5000 штукъ на 200 р.; 12) такого же кирпича длиною 5 верш. шириной 3 верш. и толщиною 1½ верш. 2500 штукъ на 100 р.; и 13) такого же кирпича, крупного, длина и ширина 8 (квадратныхъ) верш. и толщиною 4 верш. 200 штукъ на 100 р., всего на сумму 5333 руб., описанаго за неплатежъ познаниемъ обществомъ земскихъ сборовъ за 1903 г. въ суммѣ 5263 руб. 78 коп. съ пeneю на нихъ по дѣлу уплаты и въ возмѣщеніе другихъ расходовъ, какъ то: присечаніе объявленій въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ и напечатаніе отдѣльныхъ экземпляровъ объявленій о настоящихъ торгахъ и другихъ, могущихъ явиться расходовъ. Лѣсные материалы могутъ быть проданы отдѣльно. Торгъ начнется съ отѣночной суммы. Покупатели при самому аукціонѣ вносятъ, на основаніи 373 ст. XVI т. ч. 2 св. зак. изд. 1892 года, 20% съ оцѣнки; описи могутъ разматривать во всѣ присутственны дни съ 9 часовъ утра до 2 часовъ дня въ сеансъ управлениі; дрова и бревна на берегу озера «Лепни-арви» на мѣстахъ складки, а кирпичъ въ мѣстности при Туломозерскомъ обществѣ «Сталь» за водѣ, на «Петровѣ».

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Когантъ, жит. Литейной части, 1 уч. по Литейному просп. д. № 33, съмѣнъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи жены личнаго почетнаго гражданина Ольги Александровны Кочневой, по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружного суда отъ 19 января 1904 г. за № 149, по за-кладной 25000 р. съ % и судебными издержками будетъ произведиться 25 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлении С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее С.-Петербургскому купцу Евгению Ульяновичу Блоку, заключающемся въ участкѣ земли съ разными постройками, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Ямбургскаго уѣзда, Горской волости, при Франдхуртскомъ селеніи. Имѣніе заложено у Кочневой въ суммѣ 25000 р. и у Тенинсена въ суммѣ 45000 р. будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Цѣлая перваго торга имѣніе отѣнено въ 15000 р., на второмъ же торгѣ, на основаніи 182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть про-ано и ниже оцѣнки.

а Вице-Губернатора,  
Старший Советникъ И. Блоинъченский.

Секретарь С. Бильевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

17 июня прибыть въ Петрозаводскъ членъ совета по дѣламъ казенной продажи питей, с. с. А. А. Шумахеръ.

\* \* \*

16 сего июня, въ помѣщеніи казенной паты, казначеи Петрозаводскаго отдѣла общества Краснаго Креста Н. П. Бильбасовъ, по случаю своего перемѣщенія изъ Петрозаводска, сдавалъ хранящіяся въ казенномъ ундукѣ суммы отдѣлія д. с. с. И. В. Прокопьеву.

Передача происходила въ присутствіи ревизионной комиссіи въ составѣ членовъ о. кафедрального протоіерѣя А. П. Надежина, З. Г. Адамовича и правителя канцеляріи губернатора Г. В. Павлова.

Означенными лицами была проѣбрана бухгалтерская книга со всѣми относящимися къ неї приходо-расходными документами, при чемъ оказалось, что къ 16 июня значится сумма: 1) 4% госуд. ренты на сумму 11000 руб.; 2) серыми госуд. казначейства 12000 руб.; 3) по книжкѣ сберегат. кассы за № 3153—2922 р. 29 к.; 4) налитыми деньгами 545 р. 35½ к., каковая сумма и должна быть въ денежныхъ документахъ.

\* \* \*

15-го июня въ зданіи Петрозаводскаго 2-го приходскаго училища состоялась педагогическая бесѣда учащихъ начальныхъ училищъ, находящихся въ вѣдѣніи Олонецкой

дирекціи народныхъ училищъ. Первымъ вопросомъ бесѣды было поставлено предложеніе г. директора о введеніи въ училищахъ такъ называемой «круговой тетради», успѣшно примѣненной, между прочимъ, въ Кіевскихъ городскихъ начальныхъ училищахъ имени К. Д. Ушинского. Послѣ разрѣшенія этого вопроса начата рѣчь о выразительномъ чтеніи; причемъ отмѣнено значеніе выразительного чтенія а) въ школѣ, б) семье и въ обществѣ; нѣкоторые приемы обучения выразительного чтенія и техническихъ условій, обеспечивающія чтенію выразительность.

Въ заключеніе бесѣды было предложено чтеніе о жизни и дѣятельности К. Д. Ушинского.

### Патріотические отклики на события, совершающиеся на Дальнемъ Востокѣ.

Крестьяне Петрозаводскаго и Повѣнѣцкаго уѣздовъ въ составленныхъ на сельскихъ сходахъ приговорахъ постановили: пожертвовать изъ ихъ мѣркаго капитала, образовавшагося отъ продажи лѣса съ подсѣчно-земельныхъ ихъ надѣловъ:

I) Петрозаводскаго уѣзда: 1) Острѣчинской волости и общества въ приговорѣ 27 февраля 1904 г.—700 р. на усиленіе россійскаго военнаго флота; 2) Ладвинской волости и общества, дер. Иламачи и съ иею 20 селеній въ приговорѣ 11 марта 1904 г. а) 500 р. на усиленіе военнаго флота; б) 250 руб. въ пользу Краснаго Креста; в) 300 р. на образованіе фонда для оказанія помощи семействамъ убитыхъ иувѣчныхъ воиновъ изъ крестьянъ Олонецкой губ. и г) 107 руб. 90 к. на нужды мастерской, организованной А. В. Протасьевой, а всего 1157 р. 90 к.; 3) Святозерской вол. Святозерского и Маньгинскаго общества въ приговорахъ 18 и 22 апреля 1904 г. 700 р. на усиленіе россійскаго военнаго флота.

II) Повѣнѣцкаго уѣзда, Петровско-ямской волости, Рыгозерского общества, дер. Тайгенинъ въ приговорѣ 22 марта 1904 г. 200 р. въ пользу Краснаго Креста и семействъ раненыхъ и убитыхъ воиновъ Олонецкой губ.; 2) Мяндусельской волости, Покровскаго общества, дер. Покровской въ приговорѣ 12 марта 1904 г. 200 р. на усиленіе россійскаго военнаго флота и въ пользу Краснаго Креста.

\* \* \*

Въ мастерскую по изготавленію бѣлъя на нужды арміи и флота, устроенную А. В. Прокопьевой, поступило:

Деньгами: Отъ В. К. Кузнецова 5 р., присланы земскими начальникомъ Вилинбаховымъ отъ крестьянъ деревни Тайгеницы 49 р. 80 коп.

Вещами: Присланные г-жей П. И. Пети: 18 ар. холста, 37 паръ портняжокъ, 107 докторскихъ фартуковъ, 2 простыни, 129 санитарныхъ фартуковъ.

### О ТЧЕТЪ О дѣятельности Вытегорского Благотворительного Общества за 1903 годъ.

Вытегорское благотворительное общество существуетъ съ 27-го марта 1890 года.

Всѣхъ членовъ въ 1903 году было 132, изъ нихъ 17 почетныхъ.

Совѣтъ общества въ отчетномъ году имѣлъ съ 1-го января 1903 года по 1-е января 1904 года 9-ть засѣданій.

Стремясь къ осуществленію цѣлей общества и видя по опыту прежнихъ лѣтъ, что столовая служить однѣмъ изъ наиболѣе рациональныхъ средствъ къ поддержкѣ материальнаго состоянія призрѣваемыхъ, а въ особенности бѣдныхъ учащихъ, совѣтъ общества и въ отчетномъ году продолжалъ содержать означенную столовую.

За отчетный годъ столовая выдала всего 19096 обѣдовъ, въсѣхъ: а) за средства общества—взрослымъ 3783 и малолѣтнимъ 12422, б) по заказу разныхъ лицъ на пожертвования или средства 2329 и в) по билетамъ, приобрѣтеннымъ въ столовой общества 562.

Въ числѣ малолѣтнихъ, получившихъ обѣды въ столовой въ отчетномъ году, было: а) учениковъ городскаго училища 9, Екатерининскаго приходскаго училища 7, церковно-приходской школы 9, б) ученицы прогимназіи 9, церковно-приходской школы 10 и в) по учащихся мальчиковъ 2 и девочекъ 5.

Въ теченіе отчетного года пожертвовано въ столовую общества съѣстныхъ припасовъ на сумму 75 рублей 32 копѣйки.

За недостаточностью имѣвшихся въ распоряженіи столовой пожертвованій съѣстными припасами и вредностями, изъ покупки необходимаго количества таоковыхъ, а также на заготовленіе хлѣба, пришлось израсходовать изъ средствъ благотворительного общества 1143 руб. 36 коп., на пакетъ экономки, вухарки и на различная хозяйственная надобности по столовой израсходовано 174 руб. 95 коп. Такимъ образомъ весь расходъ по столовой за отчетный годъ опредѣляется въ суммѣ 1318 руб. 31 коп. Кроме того, израсходованы оставшиеся въ 1-му января 1903 года въ кладовой общества разные хозяйственные припасы на сумму 54 руб. 7 коп. На 1-е января 1904 года оставалось разныхъ припасовъ: а) изъ купленныхъ на средства общества на 16 руб. 48 коп. и б) изъ пожертвованій на 9 р. 61 к.

Такимъ образомъ расходъ по столовой общества за отчетный годъ, въ общей сложности—1421 р. 61 коп., въ среднемъ приходится на одинъ обѣдъ 7,415 коп.

Выдача ежемѣсячныхъ пособій отъ общества не имѣвшимъ возможности пользоваться столовой производилась въ среднемъ 27 лицамъ въ размѣрѣ отъ 1 до 5 рублей въ мѣсяцъ. Всего въ теченіи отчетного года выдано пособій 729 руб.

На расходы по лечению и похоронамъ бѣднѣшихъ и на единовременные пособія употреблено для 14 лицъ 41 руб. 50 коп. На снабженіе призрѣваемыхъ необходимою обувью и одеждой въ отчетномъ году израсходовано 113 руб. 32 к.

На 1-е января 1903 г. оставалось въ классѣ благотворительного общества въ % бумагахъ и наличными деньгами 5086 р. 77 к.; поступило на приходъ въ 1903 году членскими взносами: отъ 20 дѣятельныхъ членовъ за 1902 годъ 392 р., отъ увеселительного вечера 560 р., отъ двухъ спектаклей, данныхъ любителями драматического искусства 22 января и 2 февраля 1903 года 136 р. 77 к., собранныхъ по подпискамъ взамѣнъ визитовъ на праздникахъ Нового года и Святой Пасхи 87 р. 50 к., получено % со отрѣзаннымъ отъ % бумагъ благотворительного общества купонамъ 199 р. 62 коп., собрано пожертвованій на сборники книжекъ членами 59 р. 89 к., поступило пожертвованій 250 р. 10 к., получено отъ разныхъ лицъ пожертвованій деньгами на устройство поминальныхъ и другихъ обѣдовъ для бѣдныхъ 421 р. 58 к., вырученъ отъ продажи 2672 билетовъ на бесплатные обѣды бѣдныхъ въ столовой благотворительного общества 62 коп., получено отъ % бумагъ благотворительного общества купонамъ 1901 г. 32 р., получено изъ Вытегорской городской управы пособія за 1901 г. 32 р., получено изъ Вытегорской городской управы пособія за 1902 г. 12 р. 39 к., высыпано изъ кружки 5 р. 77 к., поступило въ неприносимый капиталъ общества отъ А. М. Черепановой 200 р. и отъ Е. П. Логиновой 100 р., а всего 300 р., пожертвовано предсѣдателемъ общества А. А. Сулюковымъ на нужды общества 88 р., а всего поступило на приходъ 2597 руб. 34 к., всего же съ оставшимися 7684 р. 11 к.

Израсходовано въ 1903 году: на покупку припасовъ и продуктовъ для столовой общества, а также на заготовленіе хлѣба 1143 р. 36 к., на пакетъ экономки и кухарки столовой 144 р., на покупку дровъ 15 р. 45 к., на луженіе посуды въ столовой и на очистку ретирадъ и мусорной ямы 15 р. 50 к., на ежемѣсячные десятнія пособія 729 р., на единовременные денежные пособія 41 р. 50 к., на приобрѣтеніе одежды и обуви для призрѣваемыхъ 113 р. 32 к., на страховку билета 2-го съ выигрышами займа отъ тиража погашенія 8 р. 54 к., на отпечатаніе бланковъ для книгъ по столовой, почтовые расходы и за переноску отчета 10 р. 75 к., на уплату за стипендіата въ Петрозаводское ремесленное училище 50 р., на мелочные расходы 2 р. 8 к., на страховку зданія столовой благотворительного общества 10 р. 65 к., долги за продукты по столовой за 1902 годъ 100 р., итого расхода 2384 р. 15 к., затѣмъ осталось къ 1 января 1904 года — 5299 р. 96 к.

### МАЛЕНЬКІЯ БЕСѢДЫ.

#### ХХII. ОТКРЫТОЕ ПІСЬМО

АКАДЕМІКУ Ф. Ф. ФОРТУНАТОВУ.

Глубокоуважаемый  
Филиппъ Федоровичъ!

Нерѣдко, въ дни Вашего лѣтнаго отѣхнка въ милой Коссодѣ, я имѣю удовольствіе бесѣдовать съ Вами о литературныхъ вопросахъ. Чаще всего мы сходимся въ мнѣніи, что русскій литературный языкъ, молодой и прекрасный, изумителенъ своимъ богатствомъ словъ, красивыхъ музыкальныхъ сочетаній,

яркихъ, образныхъ образовъ и что ему предстоитъ могучій расцвѣтъ въ, можетъ быть, первенствующемъ значеніе въ мировой литературу.

Вы знаете, какъ люблю я писать родной языкъ,—и это даетъ миѣ основаніе оказаться «моими мыслями» на Вашъ, опубликованный въ печати, призывающій сообщать Вамъ свои мнѣнія о предположенной академической комиссией реформѣ русской грамматики.

Прежде всего я думаю, что никакой языкъ, а тѣмъ менѣе нашъ молодой и могучій, не долженъ быть стѣсненъ въ своемъ литературномъ развитіи обязательной регламентаціей формъ рѣчи и письма. Жизнь языка не вмѣшается ни въ какую, хотя бы идеальную, грамматику. Только мертвый языкъ можетъ быть исчерпанъ извлечениями изъ него «правилами» о выработанныхъ имъ формахъ.

Грамматика, по моему мнѣнію, только сми-  
дуетъ за жизнью языка, но не можетъ и не должна управлять его естественнымъ ро-  
стомъ, свободой его развития и будущемъ.

Языкъ никоимъ не создается грамматикой.

Его творчески формируетъ народъ въ ли-  
цахъ своихъ корифеевъ литературы. Грамма-  
тика же—это только школьный сводъ указа-  
ний для усвоенія молодежью лучшихъ сей-  
часъ и движущихъ въ своей красотѣ формъ языка, но... безъ права задерживать его  
движение на завтра.

Для русскаго языка не наступило еще  
время устойчиваго, непреклоннаго грамма-  
тическаго приказа.

И слава Богу, что не наступило. Нашъ чудный, богатый звуками языкъ еще весь  
въ движеніи, весь въ могучемъ ростѣ.

Яркая жизнь языка началась такъ недавно, только съ Пушкинъ, и пышно расцвѣла въ художественномъ творчествѣ нашихъ писателей. Ни для кого не секретъ, что величайший въ миѣ художникъ, нашъ маститый старецъ Толстой пишетъ не всегда согласно съ учебниками грамматики,—но никто, я думаю, не признаетъ права ни за однимъ филологомъ поставить Толстому двойку по русскому языку.

Какой грамматикой и кто рѣшился бы ограничить своеобразную красоту и образность литературыныхъ произведений Шедрина, Лѣс-  
кова, Достоевскаго?

А чудная страна Тургенева, Королен-  
ко—эти первы музикально-поэтическихъ сти-  
хотворъ въ прозѣ?

Все творчество русской литературы за-  
тѣ и четверти столѣтія—это и есть жизнь и  
ростъ нашего прекраснаго языка, который  
уже на моей памяти неизвестно измѣнился  
и будешь впередъ еще долго развивать въ  
своей конструкціи новые формы музыкаль-  
ныхъ сочетаній въ неисчерпаемомъ богат-  
ствѣ звуковъ, словъ и образовъ.

Грамматика неминуемо будетъ и должна  
отставать въ своей погонѣ за живымъ язы-  
комъ и въ какомъ случаѣ не должна по-  
сягать заключить его въ схоластическую рам-  
ку. Ея роль въ отношеніи языка пока толь-  
ко служебная, но отнюдь не руково-  
дящая.

Академическое предположеніе регламенти-  
ровать орографію миѣ кажется равновремен-  
нымъ,—и потому оно вызвало такую стра-  
стную полемику въ печати и даже тревогу  
въ обществѣ.

Пламенные поклонники грамматической реформы привлекли къ суду нашъ языкъ за его орографическую трудность для малограмматическихъ и иностранцевъ; его обвиняютъ въ подавляющемъ малосословныхъ учениковъ богатствѣ буквъ звуковъ; его склонны приговорить къ

печати действительный смысл многих фраз, принуждены будуть смытьвать напр. глагольную форму *осыпь* съ не весьма приятным существительным *осел*. Во множествѣ словъ отчетливо слышатся неоднинаковы звуки *«е»*. Напримеръ, въ словахъ: сѣверъ, бесѣда, вѣлье и т. д. Зачѣмъ же нужно утратить живую, музыкальную привычку произносить слова такъ, какъ ихъ создалъ молодой, красиво развивающійся языкъ? Вѣлько всѣхъ культурно-иностранныхъ языкахъ первѣко одинъ и тотъ же звукъ, но въ разныхъ словахъ, произносится то рѣзче то мягче, — и тамъ никто на это не сердится и о тонкихъ трудностяхъ для иностранцевъ не печалуется... Французы никакъ не смущаются, что въ ихъ языѣ есть звуки: *«ai»* и *«e»*, *«u»* и *«i»*; у немцевъ, наприм., двѣ буквы *«g»* и *«h»* вместо одного нашего *«г»*, которое и унасъ, въ интеллигентности разговорѣ, звучитъ то тврже, то мягче, — вѣлько мы не одинаково произносимъ начальныя буквы въ именахъ: Гете и Гейне.

Зачѣмъ жалать обѣденія и огрублій звукъ *инвиллорк* въ всѣхъ словахъ?

Нѣтъ, я подаю голову за гонимое *«ять»*, хотя и правда, что съ нимъ много хлопотъ учителямъ и ученикамъ, особенно если они мало читаются и только усердно *«зубрятъ»* грамматику.

Разница въ *«ъ»* и *«ъ»*, по моему мнѣнію, тоже не безполезна и чрезвычайно музыкальна въ русской рѣчи. Зачѣмъ, наприм., слово *«подѣздъ»* мы, русскіе, будемъ учитьса произносить съ польскимъ акцентомъ — *«подѣзъ»*, или *«подѣзъ»* — *«подѣзъ»* и т. д.

Слишкомъ увлекающимъ защитникамъ проектируемой новой грамматики скажу: бы:

Ахъ, не мертвите, въ своемъ стремлении къ регламентированному «опрошенню» орографіи, нашъ славный русский языкъ. Со временемъ Ломоносова онъ сдѣлалъ гигантскіе шаги въ своеобразіе, — пусть же онъ, безъ ненужныхъ пелѣлокъ, растетъ, обогащается и иллюстрируется въ живой рѣчи и въ литературѣ, сверкая алмазными искрами красоты и музыки слова. Языкъ колоссальнаго народа и выдающейся литературы — драгоценное народное достояніе; и надѣль нимъ нельзя мудрствовать въ компиляціяхъ интересахъ «школьныхъ удобствъ». Тѣмъ болѣе, что нашъ языкъ еще такъ молодъ и такъ блестяще кристаллизуется въ творческой репортѣ могучей литературы.

Нѣтъ, позовите намъ любить красоту и музыку родного языка, который мы не желали бы обратить въ волапюкъ, удобный для малограмотной толпы и международной улицы.

Думаю, глубокоуважаемый Филиппъ Федоровичъ, что мое «особое» мнѣніе найдетъ живой откликъ въ Вашей искренней любви къ русскому литературному языку

Петрозаводскъ.

И. И. К.

## Примѣры, достойные подражанія.

Въ числѣ прaporщиковъ запаса, вызванныхъ, согласно послѣднему Высочайшему повелѣнію, на действительную службу, находятся конторщики одной изъ крупныхъ столичныхъ торгово-промышленныхъ фирмъ, человѣкъ семейный, живший, какъ и многие ему подобные, на одно только жалованье. Въ виду предстоящаго отѣзда конторщика въ армию на неопределеное время, правленіе фирмы предполагало замѣстить его новымъ лицомъ. Но товарищи конторщика, послѣ краткаго совѣщенія, обратились съ предложеніемъ къ правленію фирмы принять на себя все тѣ работы, которыя исполнялись вызваннымъ на военную службу конторщикомъ, распредѣливъ эти работы между собою, для чего согласились всѣ увеличить обычные часы занятій на одинъ часъ въ день, съ тѣмъ, что уѣзжаяющему товарищу должно быть сохранено полностью его жалованье для выдачи семье. Предложеніе это было принято правленіемъ — и конторщикъ-прaporщикъ уѣзжалъ теперь спокойно, зная, что семья его обеспечена солидарною помошью товарищами.

Подобный же случай произошелъ съ однимъ фармацевтомъ, владѣльцемъ небольшого завода штильчихъ напитковъ и минеральныхъ водъ, тоже вызваннымъ изъ запаса на действительную службу. Такъ какъ скромные размѣры оборотовъ западане позволяли держать особаго управляющаго-специалиста, то фармацевтъ — тоже человѣкъ семейный — собирался уже продать заводъ. Но тутъ же появилась товарищи фармацевты,

которые рѣшили сообща, во время отсутствія владѣльца завода, управлять дѣломъ и оказывать всякое содѣствіе его женѣ, отказавшись отъ какого-бы то ни было вознагражденія или материального участія въ прибыльахъ.

Первый случай — относится къ Петербургу, второй — къ Варшавѣ.

Весьма вѣроятно, что случаевъ этого рода вѣлько желательной въ настоящее время солидарной помощи со стороны товарищѣй — значительно больше. Что они заслуживаютъ подражанія — едва ли нужно объяснять. Нечего также подчеркивать, какое громадное практическое значеніе будетъ имѣть для призванныхъ на службу запасныхъ сознаніе, что мѣста и должности, которыми они занимали, остались за ними, что дѣло, которое они вели, не погибнетъ и что, по возвращенію, они не окажутся въ положеніи людей, выброшенныхъ за бортъ жизни.

## Отечественная Хроника.

Вдовамъ погибшихъ нижнихъ чиновъ на броненосцѣ «Петропавловскѣ», М. Кострыгиной, Е. Залѣсовой и К. Комаровской, исполнительная комиссія Краснаго Креста постановила 12 июня выдать изъ суммы, пожертвованной на помощь семьямъ убитыхъ и раненыхъ воиновъ на Дальнемъ Востокѣ, пособіе по 100 рублей каждой.

\*\*  
Въ цѣляхъ возможно правильнаго оказанія помощи семействамъ взятыхъ на войну нижнихъ чиновъ, Харьковской земской управой предпринято собирание свѣдѣній о семейномъ положеніи этихъ семействъ; въ настоящее время губернскій управы начиняется полученіе вышеозначенныхъ свѣдѣній отъ волостныхъ правлений. Свѣдѣнія констатируютъ, что въ нѣкоторыхъ селахъ, послѣ призыва запасныхъ, семейства остались безъ всякихъ средствъ, благодаря чему мѣстная сельская общество, не ожидая, пока земства выдадутъ пособія, начали отпускать изъ своихъ запасовъ такимъ семействамъ хлѣбъ и муки.

\*\*  
Главнымъ управлениемъ по дѣламъ мѣстного хозяйства разрабатываются въ настоящее время руководящія основанія къ веденію городами и земствами своихъ хозяйствъ. Въ составѣ губернскихъ земствъ предполагается ввести правительственный контрольный комитетъ, который будетъ контролировать хозяйство какъ губернскихъ, такъ и уѣздныхъ земскихъ органовъ. Комиссіи эти, будучи избраны земскими собраниями изъ состава гласныхъ, будутъ состоять подъ предѣдѣтельствомъ лица, назначаемаго министромъ внутреннихъ дѣлъ при участіи двухъ членовъ отъ правительства. Дѣйствовать эти комиссіи будутъ по инструкціямъ, утвержденнымъ министромъ внутреннихъ дѣлъ. Подобныя же комиссіи предполагается образовать при городскихъ управленихъ губернскихъ городовъ съ годовымъ бюджетомъ не менѣе определенной суммы, размѣръ которой пока не установленъ.

\*\*  
Въ виду возникающихъ первѣко недоразумѣній между пароходовладѣльцами и судовладѣльцами съ одной стороны и городскими общественными управленими съ другой о правѣ пользованія прибрежными полосами въ городской чертѣ для устройства пристаней и товарныхъ складовъ, при Министерствѣ Внутреннихъ дѣлъ образована комиссія для установленія точныхъ правъ городскихъ управлений городовъ, расположенныхъ у судоходныхъ рѣкъ, на расстояніе прибрежными пристанями. Въ комиссію будутъ приглашены представители городовъ, биржевыхъ комитетовъ, отъ судовладѣльцевъ и отъ общества постройки русскому торговому мореходству.

\*\*  
Очень интересный опытъ съ повторными испытаниями произвело недавно казанское уѣздное земство. Казанское уѣздное земство, — по словамъ «Каз. Т.», — рѣшило произвести испытанія окончившихъ курсъ въ земскихъ училищахъ, въ предпринятіи къ отѣзданію воинской новинности возрастъ. На днѣхъ закончились экзамены по 23 земскимъ училищамъ первого земского участка. Подвергались испытанию ученики выпускники 1894—1896 г. Препровождая въ уѣздную земскую управу посылаемыя работы испытуемыхъ переложение «Ночное» изъ руководства Пузыкова, производив-

шій экзамены земской начальникъ А. И. Подерни пишетъ: «испытанія убѣждаетъ, что грамота, добытая учениками въ земскихъ школахъ, въ громадномъ большинстве случаевъ, не только не забыта, но многими примѣняется съ успѣхомъ въ жизни... повторные экзамены во всѣхъ безъ исключения училищахъ показались съ большой охотой всѣми бывшими учениками, и ни о какихъ мѣрахъ принужденія ихъ къ сему не было и въ поминѣ. Ликованіе и радость отражались на всѣхъ лицахъ экзаменовавшихся, а благодарность свою за экзаменъ всѣ выражали громогласно».

## ПО РОССІИ.

Въ Сердобскѣ за послѣднее время многѣ изъ числа мѣстныхъ землевладѣльцевъ и крупныхъ торговцевъ стали зачисляться на должности урядниковъ и стражниковъ.

Такъ, напримѣръ, въ с. Студеновѣ состоять стражникомъ владѣльца нѣсколькоихъ сотъ десятнѣй земли; въ с. Солтыковѣ — чачь крупиго торгового дома въ городѣ. Во многихъ такоѣ преображеніе землевладѣльцевъ и торговцевъ, людей незасиміыхъ, оставляющихъ свое исконное занятіе по продажѣ дегтя, масла, керосина и пр. въ блюстителей порядка, а главное — въ людей подначальныхъ, вызываетъ недоумѣніе. Объясняется же это темъ, что запасные воинскіе чины, занимающіе должности урядниковъ и стражниковъ, освобождены отъ призыва на действительную службу; это обстоятельство и заставило капиталистовъ пожертвовать своимъ положеніемъ и въ виду ожидаемой мобилизациіи поступить на службу, чтобы избавиться отъ призыва. (Р. Л.)

20 мая костромской окружной судъ, съ участиемъ присяжныхъ застѣателей, разбиралъ, по словамъ мѣстной газеты, дѣло о мелкой кражѣ, совершенной 65-лѣтнимъ старикомъ мѣщаниномъ Колзаковымъ. Онъ судился уже два раза за таія же кражи.

12 сентября прошлаго года Колзаковъ укралъ съ лошади крестьянина Березина ременный чрезсѣдельникъ, оцененный въ 40 к. присѣсть продавать его на толкучу и дорогой былъ арестованъ.

На судѣ подсудимый дрожащимъ, старческимъ голосомъ объяснялъ, что черезсѣдельникъ онъ укралъ «для прокормленія», такъ какъ осенью труду было найти работу.

Въ виду полнаго сознанія подсудимаго судъ, стороны и присяжные застѣататели находятъ излишнимъ допросъ двухъ свидѣтелей.

Обвинитель, товарища прокурора Войновъ, призналъ несомнѣнныи фактъ кражи, подтверждаемый и сознаніемъ подсудимаго, разсчитывается, однако, на человѣческое чувство г. присяжныхъ.

Задитникъ, ном. присяж. повѣренаго Е. А. Огородникова, указываетъ присяжнымъ на мотивы кражи: старость и осеннюю безработицу и, въ виду сознанія подсудимаго, просить оказать ему снисхожденіе. Прежняя судимость Колзакова не можетъ имѣть значенія при решеніи настоящаго дѣла.

Старшина присяжныхъ желаетъ узнать отъ подсудимаго — за что судился онъ два раза.

Колзаковъ: Судился у судя... Первый разъ ремень укралъ... Есть было нечего... Второй разъ тоже ремень.

Присяжные вынесли оправдательный вердиктъ.

Предсѣдатель: Вы, старики, оправданы. Иди-те... тамъ деньги вами собраны... получите ихъ.

Подсудимому предложено одинъ изъ присяжныхъ, г. Сапожниковъ, мѣсто въ Богадѣльѣ.

## Къ Войнѣ.

Изъ выдающихся портъ-артурцевъ В. И. Немировичъ-Данченко особенно отмѣчается подполковникъ Рашевскій.

И о немъ слышали еще въ Ляодунѣ у командующаго арміей. Кто-то приѣхалъ изъ Портъ-Артура и рассказывалъ, что страстный фотограф-инженеръ ухитился снять четыре пластины для установки на «Петропавловскѣ» въ сороку секунду его гибели.

— Какъ, какъ его фамилія? — спросилъ генералъ Куропаткинъ.

— Подполковникъ Рашевскій.

Слѣдуетъ запомнить имя такого нетривиальнаго и въ какомъ случаѣ офицера. Есть три сорта людей. Одни въ такихъ обстоятельствахъ вмѣсто дѣла — только «ах-ицутъ». Изъ этихъ никогда и ничего не выйдетъ. Другие хотятъ и растеряются, но попробуютъ. Разумѣется имъ не удастся, — но на нихъ надежда не потеряна. Выстрѣлять направо вмѣсто палѣю или винить вмѣсто того, чтобы вперхъ. Въ слѣдующий разъ они, можетъ быть, будуть находиться. Ну, а вотъ такіе какъ Рашевскій, настоящее золото. Эти трети всего рѣже встрѣчается.

Рашевскій не только фотографъ. Это флагманъ фортификаторъ. Душа и мозгъ Порта Артура — генералъ Кондратенко, неутомимый, изобрѣтательный, энергичный; ему обѣзва кѣнье лучшими своими укрѣпленіями, всею системой своей удивительной защиты, и вотъ одна изъ рукъ Кондратенко — подполковникъ Рашевскій, вмѣстѣ съ Коноваловомъ, постоянно роющій, созидающій, взрывающій, укрѣпляющій.

«Нов. Врем.» телеграфируютъ изъ Владивостока отъ 9-го іюля: На транспортѣ «Хитчмару», затонувшемъ напрѣдъ крейсерской эскадрой, находился цѣлый полкъ 10-й дивизіи съ обозомъ и генералъ со штабомъ. На «Садомару» находился поштунный паркъ и ящики казиначейства съ золотой англійской монетой на сумму въ два миллиона лѣн. Ящики съ золотомъ выброшены были въ море при приближеніи русской крейсерской эскадры. Выброшены были также многіе важные чертежи и планы. Железнодорожный материалъ, который былъ нагруженъ на этотъ транспортъ, предназначался для линіи Сеуль-Вичжу.

Командовалъ транспортомъ «Садомару» капитанъ II ранга Огурь, старики, 22 года пробывшій уже въ запасѣ и оттуда призваный на службу. По его словамъ, японцы ощущаютъ страшный недостатокъ въ личномъ составѣ для военныхъ транспортовъ и приуждены прибѣгать къ услугамъ иностранцевъ. Такъ, на транспортѣ «Садомару» было три судовыхъ офицера-англичанина.

Англичане-офицеры говорятъ, что они совсѣмъ не ожидали видѣть русскій суда изъ Корейскаго пролива. Они такъ были завѣрены японцами въ томъ, что русскій суда крѣпко заперты во Владивостокѣ, что, даже увидѣвъ русскія суда, принялъ ихъ за японскій.

Во Владивостокѣ приведена захваченная нашими миноносцами большая японская парусная шхуна. Нѣсколько такихъ же шхунъ уничтожено нашими миноносцами у береговъ Японіи. Всѣ они везли рыбу и рисъ въ Симоносеки и Сасебо для продовольствія войскъ.

Корреспондентъ «Нового Вр.» телеграфируетъ: Трудно представить сраженіе, болѣе жестокое и упорное, чѣмъ двухдневный бой у Бафанду. Оно составитъ славную страницу русской истории, полную живыхъ свидѣтельствъ народного мужества и геронизма. Отъ офицера до солдата всѣ исполнили свой долгъ передъ отчизной въ эти два страшныхъ дня; къ нимъ надо прибавить и третій бой — подъ Бафанду.

На нашъ южный отрядъ наступали, какъ предполагаютъ, 5-я, 8-я и 11-я дивизіи японской арміи, 12 эскадронъ и превосходная артиллериya, имѣвшая до 200 орудій.

Два дни настѣль огненными градомъ шрапнелей и гранатъ. Получивъ сильное подкрѣпленіе, японцы старались обойти нашу позицію съ фланговъ, и диверсія на правый флангъ рѣшила сраженіе. На нашъ южный отрядъ наступали, какъ предполагаютъ, 5-я, 8-я и 11-я дивизіи японской арміи, 12 эскадронъ и превосходная артиллериya, имѣвшая до 200 орудій.

Наши южные отряды, генералъ Геригросъ, командовалъ на лѣвомъ флангѣ, въ центрѣ былъ генералъ Лучковскій; тутъ же занимала позицію за рощей 4-я батарея, причинившая японцамъ страшный уронъ. На правомъ флангѣ стояла часть нашей кавалеріи — казаки и драгуны — и стрѣлки. Капонада не умолкала. Рѣшительный бой, видимо, переходилъ на правый флангъ: сюда прискакали казаки, бѣглымъ шагомъ спѣшили пѣхота и густой колонной стягивалась въ ущелье. Долина, где былъ лагерь, сразу опустѣла. За холмами слышались только перекаты выстреловъ; такъ длилось около полутора.

Вдругъ съ горы метнулась казачья сотня и стала спускаться наша пѣхота, осыпаемая градомъ шрапнелей. Я видѣлъ, какъ падали люди, лошади. Въ эту тревожную минуту гдѣ-то загремѣло «ура», подошелъ поѣздъ съ ашепономъ. Солдаты выскоцили изъ вагоновъ и бѣгомъ направились въ бой. Снова завязалась жаркая перестрѣлка, и наши полки уже строились въ долинѣ и въ полномъ порядке стали отходить къ железнодорожной линіи. Длинный обозъ потянулся по дорогѣ подъ прикрытиемъ казаковъ и конной батареи. Гранаты японцев

## Среди газет и журналовъ.

По поводу последнихъ, событий на театре военныхъ действий корреспондентъ «Тульскихъ Губернскихъ Ведомостей» пишетъ следующее:

Я живу бокъ-о-бокъ съ деревней и имѣю возможность чутъ не ежедневно наблюдать на факты, характеризующие отношение крестьянъ къ событиямъ на Дальнемъ Востокѣ.

Прежде всего поражаетъ отсутствіе той первенности, виновничности, той, чисто на чьемъ не основаніи, смѣни настроений—отъ надежды къ отчаянію и обратно—которыя характеризуютъ городского обывателя, все время находящагося въ положеніи какого-то неустойчиваго равновѣса. А между тѣмъ у городскихъ жителей, читающихъ газеты и имѣющихъ полную возможность осмыслить наше положеніе на театрѣ войны, нѣтъ, казалось бы, ни малѣйшихъ поводовъ къ первенчанію. Но такова ужъ натура горожанина, живущаго главнымъ образомъ первыми въ ущербъ правому разсудку. Ужъ чего, казалось бы, несомнѣнно познаніе того, о чёмъ говорилъ А. И. Куропаткинъ, отѣзжалъ на театрѣ военныхъ действий: «Терпѣніе и терпѣніе... Но вотъ именно терпѣніе у насъ и не хватаетъ. И говорю «у насъ», потому что самъ я сѣжалъ деревенскимъ жителемъ только недавно и потому миѣ ясно, чѣмъ востоному, коренному, такъ сказать, деревенскому обывателю эта разница и въ оцѣнкѣ военныхъ извѣстій, и въ отношеніи къ нимъ. Въ то время какъ городъ первичноѣ, заходить, деревня пребываетъ въ полѣбѣщемъ спокойствіи, хотя это не спокойствіе индифферентизма, а тѣмъ паче, а сконцентрированіе своей внутренней силы, своей ничѣмъ непреоборимой мощи. Крестьяне понимаютъ, что война дѣла и война въ далекой сторонѣ, при массѣ разныхъ неблагоприятныхъ условій, далеко не одно и тоже, но имѣютъ также, что условия эти измѣняются, что въ концѣ концовъ победа достается чамъ-нибудь, какъ известно, однѣ изъ коренныхъ вѣтвей простого русского народа и теперь вѣтвь это спокойство какъ разъ дѣлаетъ то, что требуетъ—дастъ возможность спокойно ждатъ того времени, когда военное счастье повернется къ памъ-щему.

На риду со спокойствіемъ идетъ и та серьезность, съ которой крестьяне относятся обыкновенно къ наиболѣе важнымъ событиямъ своей жизни. Во многихъ, напримѣръ, деревняхъ нашей земли совсѣмъ прекращены вечеринки сборища молодежи. Но вечерами, когда проходитъ до 11-ти, или 12 часовъ не прекращались пѣсни, теперь болѣйшая тишина.

— Почему это у васъ такъ тихо на деревнѣ? — спросилъ я какъ-то знакомаго мужика—ни сень, ни плясокъ.

— Въ этакое-то время молиться надо, а не быть да плясать.

— Приговоръ, что ли состоялся на сходѣ?

— Зачѣмъ приговоръ? Старики промежъ се-  
ловаривали да и шукнули парнемъ и девкамъ.

— И что-же неудовольствіе не было?

— Да какое-же неудовольствіе? Небось знать каково тамъ-то... Тамъ кровь льется, а здѣсь быть да плясать? Совсѣмъ это не подобаетъ.

Передо мной, какъ живая встала фигура Сусанина съ его укоризной по адресу односельчанъ: «Какое веселье въ это безвременье?»

Хотя народная быдна и говорить, что переселились богатыри на Русь и даже указывать, вѣда именно они переселились, но въ действительности быдны разговаривать не соответствуетъ здѣсь жизни.

Не переводились и никогда не переводятся богатыри на Русь, какъ не переводятся и Сусанины. Были они, есть и будуть.

## ДОКЛАДЪ.

сполнительной комиссии Главнаго Управления Россійскаго общества Краснаго Креста общему собранию членовъ общества 4-го апреля 1904 года объ организаціи помощи раненымъ и больнымъ воинамъ на Дальнемъ Востокѣ.

(Окончаніе см. № 67).

Необходимость свѣжихъ лазаретовъ Краснаго Креста и военныхъ вѣдомствъ небольшими библиотеками для чтенія побуждала исполнительную комиссию обратить вниманіе и на это дѣло. Въ этомъ случаѣ существенную помощь Красному Кресту оказала Пушкинское лицейское общество, состоявшее подъ предсѣдательствомъ члена Государственнаго Совета Д. О. Кобека. Общество заготовило уже 50 прекрасныхъ библиотекъ для офицеровъ и нижнихъ чиновъ и заготовляетъ еще 50. Часть доставленныхъ библиотекъ уже отпрѣвлена на театръ военныхъ действий Краснаго Креста. Пушкинское лицейское общество согласилось помочь исполнительной комиссіи въ руководствѣ всѣмъ дѣломъ снабженія госпиталей материаломъ для чтенія.

Гаагской конвенціей выработаны правила о военномъ пленѣ и намѣчено устройство особаго бюро о тѣхъ изъ военно-членовъ, которые посыпаются въ госпиталяхъ Краснаго Креста и военного вѣдомства. Собирание сведѣній всего правила было сосредоточено чрезъ посредство персонала Краснаго Креста въ его учрежденіяхъ. Въ этихъ видахъ исполнительная комиссія посыпала устроить при ней особые бюро о военно-

пленныхъ этой категории, для сосредоточенія о нихъ сведѣній. Организація этого бюро и высшее руководительство этимъ дѣломъ исполнительной комиссіи просила принять на себя члена Главнаго Управления Ф. Ф. Мартенса.

Отмѣтимъ еще, что въ цѣляхъ самой широкой гласности обо всемъ, что дѣлаетъ исполнительная комиссія по оказаніи помощи больнымъ и раненымъ воинамъ, ею решено устроить особое бюро прессы. Въ задачѣ этого бюро входить правильное освѣщеніе путемъ печати всѣхъ мѣроприятій по оказанію помощи больнымъ и раненымъ. Бюро это состоять въ завѣданіи тайного советника В. С. Кривенко.

Въ заключеніе исполнительная комиссія считаетъ необходимымъложить общему собранию сведѣній о приходѣ и расходѣ средствъ на дѣло оказанія помощи больнымъ и раненымъ.

По даннымъ отчета Главнаго Управления, къ 1-му января 1903 г. въ исѣѣхъ учрежденіяхъ общества Краснаго Креста состояло исѣѣхъ капиталовъ 12.014,098 р., изъ коихъ 5.909,300 рублей зачислено на надобности военного времени капитала, всѣ же проче капиталы суть специальные—на оказаніе способъ учѣніемъ воинамъ, на содержаніе санитарныхъ учрежденій общества и проч., которые не на то, кромѣ предметовъ прямого ихъ назначения, расходуемы быть не могутъ.

Пожертвованій на нужды войны въ кассу Главнаго Управления всего поступило по 2-е апрѣля 1.238,397 рублей, а въ мѣстныхъ учрежденіяхъ общества по поступившимъ къ 15-му марта данными—2.518,196 рублей. Общий итогъ пожертвованій опредѣлился въ 3.756,593 рубля. Израсходовано по 2-е апрѣля по главному управлению 1.162,983 рублей, а по мѣстнымъ учрежденіямъ къ 15 му марта—491,680 рублей. Всего израсходовано 1.654,663 рубля.

Сюда входятъ чистью и цифры воскресного церковного сбора, по ходатайству исполнительной комиссіи разрѣщеннаго Святѣніемъ Синодомъ; завѣданіе и организацію этого дѣла принялъ на себя членъ Государственнаго Совета графъ Толль.

Въ распоряженіи общества Краснаго Креста на надобности военного времени остается, такимъ образомъ, пожертвованій 2.101,930 руб., а съ зачисленіемъ на надобности военного времени капитала всего свыше 8.000,000 рублей. Хотя этотъ итогъ, къ счастью, оказывается уже болѣе благоприятнымъ, чѣмъ тѣтъ результатъ, который былъ долженъ общему собранию 22-го февраля, когда всѣдѣстіе малаго притока пожертвованій по центральной кассѣ расходы приходилось производить частью изъ зачисленаго капитала, а сумма пожертвованій по мѣстнымъ учрежденіямъ была еще неизвѣстна, но тѣмъ не менѣе эти болѣгоприятныи даніи не должны приводить къ оптимистическимъ выводамъ. Война собственно еще только начинается, госпитали Краснаго Креста еще только развертываются, требования къ складамъ Краснаго Креста только начинаются предъявляться, а уже израсходовано 1.650,000 рублей, причемъ далеко еще не все заготовленное оплачено.

Исходя изъ расчетовъ, которые были доложены прошлому общему собранию, общій итогъ расходовъ только на содержаніе заготовлявшихся тогда лазаретовъ на 6,400 кроватей исчислялся приблизительно въ 4.500,000 рублей изъ 6 мѣсяцевъ. Въ настоящее время число кроватей, отправляемыхъ на театръ военныхъ действий, уже значительно возросло, стъ 6,400 до 13,000, т.-е. слишкомъ вдвое, въ связи съ чѣмъ и общая сумма расходовъ только за полгода должна увеличиться тоже вдвое. Постоянно же возникающія новыя требования—устройство прачечныхъ, покупка ледодѣлательныхъ машинъ, постройка собственныхъ бараковъ, закупка лошадей, муловъ, повозокъ для обоза, снаряженіе пѣздовъ, баржъ для эвакуации раненыхъ и т. д., все это должно значительно повысить вышеупомянутую сумму расходовъ, приблизительно исчисленную на полгода. Опытъ войны 1877—1878 гг., когда израсходовано Краснѣмъ Крестомъ 161/2 миллиона, отдаленность театра войны, трудные условія доставки, заготовки на мѣсѣ и т. п.—все это говорить за предстоящіе Красному Кресту громадные расходы. Извѣстно вытекаетъ необходимость озабочиваться широкимъ привлечениемъ пожертвованій, дабы дать Красному Кресту возможность справляться съ ласкавшими на немъ великими дѣломъ помочи жертвамъ войны.

Послѣднія события на театрѣ военныхъ дѣйствий, какъ громомъ разразились надъ всѣми на-  
ми. Богу угодно было виспослатъ на Россію великое испытаніе: потеря выдающихся адмираловъ и стоявшихъ храбрыхъ моряковъ тяжкій ударъ судьбы, невыносимо болѣно отдавшій въ каждомъ русскомъ сердцѣ. Но величие народное испытаний и оказывается. Великий народъ умѣетъ переносить жертвы и въ испытаніяхъ не падать духомъ. Смирясь передъ Промысломъ Божиимъ и оплакивая невознаградимую потерю, онъ въ то же время закалился для дальнѣйшей борьбы, и всякий долженъ дѣлать свое дѣло—нести свою жертву. Мы, дѣтели Краснаго Креста, въ эти минуты должны еще болѣе силотиться, еще болѣе употребить усилий, чтобы облегчить страданія нашихъ братій. Чѣмъ сильнѣе будетъ отпоръ русскому человѣку, какъ бы ни были велики жертвы. Дѣтели Краснаго Креста, не могущіе стать лицомъ къ лицу съ врагомъ, должны употребить всѣ усилия для облегченія страданій тѣхъ, кто грудью стоитъ за Родину на далекой окраинѣ, и никто изъ насъ, здесь присутствующихъ, не сомнѣвается, что русскіе люди выполнить свой долгъ и тамъ, и здѣсь.

Для иногороднихъ подписанчиковъ при семъ № 6 прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 144 и 145.

Редакторъ Шоффманъ. Часта С. Бѣляевъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

## Отдается квартира

БЕЛЬ-ЭТАЖЪ  
Голиковка, у креста д. Е. И.  
Солнышковой. (3—2).



Въ виду громаднаго запаса товаровъ мы рѣшили съ 15 апрѣля с. г. назначить дешевую продажу, за 8 р. 50 к. съ пересылкой

и высыпаемъ 11 нижеиздѣющихъ цѣнныхъ предметовъ:  
1) Карманніе мужскіе или дамскіе серебрянія. 84 пр. массивные часы лучшей конструкціи, заводъ безъ ключа.

2) Цѣпь американскаго золота мужская, или къ дамскому часамъ шиньон.

3) Золотое кольцо 56 пр. изящной работы.

4) Карманній ножикъ съ 2-я лезвіями, прѣбникомъ и прѣбрѣзомъ для рѣзки стекла.

10) Шесть серебряныхъ 84 пр. брелковъ разныхъ.

11) Кожаное портмонѣ съ 7-ю отдѣлками съ одного края механическимъ замкомъ, содержащій каучуковый штемпель для имени и фамиліи заказчика.

Всѣ только за 8 р. 50 к. съ пересылкой.

Каждые часы до отпѣски тщательно проверяются и снабжаются ручательствомъ за вѣрность хода на 6 лѣтъ.

Требованія исполняются немедленно налож. платежемъ и безъ задатка.

Адресовать: Т-му «Двигатель» Варшава, Порожная № 14.

(5—5)

## С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОТДѢЛЕНІЯ

## МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ

у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цѣны умѣренныя.



## ЯКОРНЫЙ ПЕНЬ-ЭКСПЕЛЛЕРЪ

Фабрики Ф. Ад. Рихтеръ и К°.

Рудольштадтъ.

Хорошее домашнее средство для втирания.

противъ разматыванія и простуды.

Продается во всѣхъ аптекахъ и аптек. магазинахъ.

Просимъ остерегаться подделокъ при покупкѣ въ собств. инт. обращать вниманіе на КРАСНУЮ ПОДПИСЬ владѣльца фирмы на каждой коробкѣ и БОЛЬШОЙ ЯКОРЬ, какъ значится здѣсь на рисункахъ, безъ таковъ, считать поддельствительными.

## ГЛАВНЫЙ СКЛАДЪ

Ф. Ад. Рихтеръ и К°.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ, Николаевская ул. № 16.

Телефонъ № 6078.

(20—16)

Открыта подписка на 1904 г. на литературно-научно-популярный журналъ для самообразования

## Міръ Божій.

ТРИНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ.

Вышелъ № 6 (июнь). СОДЕРЖАНИЕ слѣд.:—ОТДѢЛЪ НЕРВЫЙ: 1) Женский вопросъ въ Японіи. Н. П. А. 2) Стаковъ. Ночь моя! А. Дукъянова. 3) За океаномъ. Повѣсть изъ жизни русскихъ въ Америкѣ. (Окончаніе). Тана. 4) Е. М. Салтыковъ. (П. Щедринъ). (Опытъ литературной характеристики). (Продолженіе). Вл. Краинъфельда. 5) Обзоръ русской истории съ соціологической точки зрѣнія. Часть 2-я. Удѣльная Русь (XIII, XIV, XV и первая половина XVI вѣка). Н. Рожкова. 6) Стихотвореніе. Одинокое. П. И. Гайдебурова. 7) Физиология и «Жизненная сила». Проф. Б. Ф. Вернеръ. 8) На Ривьерѣ. Владимира Беренштама. 9) Изъ древнеримскихъ бытовыхъ отношеній. Проф. Ф. Зыгинскаго. 10) Трудъ. Романъ Ильи Франка. Переводъ съ французскаго Э. Пименовой. (Окончаніе). 11) Природа. Романъ въ 3-хъ частяхъ. А. М. Федорова. 12) Каринъ. Сказка о человѣкѣ. Бернгарда Каллермана. Переводъ съ французскаго Е. Лазаревской.—ОТДѢЛЪ ВТОРОГО. 13) Н. К. Михайловскій, какъ публицистъ. А. Клейнборга. 14) Памятъ В. В. Верещагина. М. Неструдовскаго. 15) Разныя разности. На родинѣ. 16) Изъ русскихъ журналовъ. 17) За границей. 18) Изъ иностраннѣй журналовъ. 19) Библиографический отдѣлъ журнала «Міръ Божій». 20) Новости иностраннѣй литературы.—21) Научный фельветонъ. В. Агафонова. 22) Къ вопросу о безпроволочнѣй телеграфировани. ОТДѢЛЪ ТРЕТИЙ: 23) Генъ или Седанъ? Романъ Адама фонъ-Байерлайна. Переводъ съ французскаго Т. Бондановичъ. 24) Воздухоплаваніе въ его прошломъ и настоящемъ. В. К. Агафонова.

Цѣна на годъ—8 р. съ пересылкой. На погоду—4 р.

Адресъ: С.-Петербургъ, Разъѣзжая, 7.

Издательница М. К. Куприна-Давыдова.

Редакторъ Ф. А. Батюшковъ.